

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2024〕13号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届三次会议第001号提案的 答复

彭岳斌等1位委员：

感谢您对中医药事业的关心与支持！您提出的《关于加大中医药支持力度，增强农村基层医疗保障能力的提案》收悉。市卫健委党组高度重视，对建议内容进行了认真研究。您提出的五个建议，都很有指导意义。近年来，我们岳阳市卫健系统按照部门职责，围绕中医药发展做了一定的工作，针对您提出的建议，现汇报如下：

一、加强基层中医药服务能力建设

（一）健全优质高效服务体系

华容县、临湘市开展全国基层中医药工作示范县创建，2023年底通过国家现场评审。推进紧密型中医医联体和专科联盟建设，市中医医院建设了3家分院，以及中医骨伤、肛肠、内分泌、针灸推拿等10个市级专科联盟。全市共3个国家级中医重点专科、39个省级中医重点专科、5个市级中医重点专科。市、县两级综合医院均开设中医临床科室和中药房。开展中医馆提质，做到“五有”即有人员、有场地、有设备、有服务、有中医文化，138家建制乡镇卫生院和社区卫生服务中心均建有标准的中医馆，中医药服务基本实现全覆盖。开展岳阳市名中医传承工作室

建设项目和名中医团队下基层活动，29个岳阳市名中医团队到基层卫生院挂牌工作站，开展义诊教学和查房，将优质中医药资源下沉到基层。临湘市中医医院建立基层智慧中医诊疗中心和中药共享调剂配送中心，探索“三智三联”基层中医药服务新模式，目前临湘市智慧诊疗完成21家街道卫生院、210家村卫生室全覆盖。

（二）构建县域中医医共体

《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》明确指出，县域医共体组建数量由地方结合实际确定，人口较多或面积较大的县可组建2个以上县域医共体。县域医共体成员单位法人资格原则上保持不变。县域医共体牵头医院一般应为二级及以上非营利性综合医院或中医医院。鼓励有条件的县级中医医院牵头组建县域医共体。我市鼓励中医医院牵头组建紧密型县域医共体，同时要求在推进紧密型县域医共体建设时，应注重提升中医药服务能力，推动中医药服务下基层，实现县（市）、乡（镇）、村（社区）中医药适宜技术服务同质化。

二、建设中药共享调剂配送中心

湖南省中医药管理局2023年12月正式出台了《关于印发〈湖南省县级中医医院中药共享调剂配送中心建设与管理指南（试行）〉的通知》，明确了中药共享调剂配送中心的组织机构与人员要求、硬件要求、信息化管理、质量控制体系、物流配送管理、售后服务管理、废弃物管理等。目前，汨罗市、临湘市、华容县、平江县、湘阴县、岳阳县等6家中医医院均有在建设的中药共享调剂配送中心。后续，我们将严格参照《关于印发〈湖南省县级中医医院中药共享调剂配送中心建设与管理指南（试行）〉的通知》对各中药共享调剂配

送中心进行督导，保障基层群众享受安全、有效、便利、优惠的中医药服务。

三、加强基层人才队伍建设

（一）开展农村订单定向免费医学生培训

每年湖南中医药大学招收 100 人左右，2021 年岳阳市录用中医类别农村订单定向免费医学生 6 人，2022 年 10 人，2023 年 7 人，2024 年计划招收 10 人，所有顺利毕业的定向培养医学生落实户籍所在地编制岗位。由于订单定向的名额都得经过机构编制委员会办公室确定编制名额，所以招收人数十分有限。

（二）举办中医全科医师转岗培训

2023 年 10 月市卫健委自筹资金，委托湖南省中医药高等专科学校开展中医全科医师转岗培训，为基层培养 105 名适用型中医全科医师。完成结业考核合格者，省中医药管理局颁发国家中医药管理局统一格式的《中医全科医生转岗培训合格证书》，其执业范围可加注或变更为中医全科医学专业。近 3 年，累计培养中医全科医师 260 人，2023 年底，全市每万人口中医类别全科医生数达到 0.7 人。

（三）开展“西学中”培训

举办为期两年的“西学中”培训，已在临湘市、君山区、平江县、岳阳县、华容县以及市中医医院，与湖南中医药大学联合开展“西学中”继续教育培训项目，近两年累计培训医务人员 500 余人。

（四）开展中医适宜技术培训

建立常态化中医适宜技术培训机制。建立 7 个适宜技术培训基地，每年举办基层中医药人员适宜技术推广培训班、中药人员技

能培训班、艾灸等培训班。开展 10 项中医药适宜技术和 20 个中医药常见优势病种推广应用，目前李氏砭法在全市范围进行了推广，2023 年培训人次达 1000 左右，提高了基层中医药人员服务能力和水平。

（五）晋升政策向基层中医药人员倾斜

《关于印发〈湖南省卫生专业技术人员职称制度改革实施方案〉的通知》（湘卫人发〔2022〕5 号）中对于基层医疗卫生机构人员晋升已经有明确的倾斜。协调市委编办、市人社局等单位，从市直事业单位编制总量中调剂 700 周转编制至 5 家市直公立医院，保障近两年医院专技人员应晋尽晋。组织“基卫高”职称评审。市人社局出台《岳阳市基层卫生专业技术人员高级职称评审工作实施办法》，基层卫生专业技术人员高级职称评审，2022 年中医学专业 10 人获评，2023 年中医学专业 6 人获评。

四、挖掘宣传中医药文化

一是每年在全市范围开展了《中医药法》宣传周和“中医药服务月”宣传活动，采取“六进”（进机关、进企业、进社区、进农村、进学校、进家庭）形式，以名中医专家团队为主，设置义诊区和体验区，免费为群众看病，普及中医药文化健康知识，让群众免费体验刮痧、针灸推拿、耳穴埋豆等中医适宜技术，同时组织群众免费参与中药香囊制作、药材辨识等活动。各中医医疗机构在院内设有中医药产品展示区和中医药法律法规知识墙，安排专业人员为群众进行讲解，接受群众咨询。

二是挖掘了本土中医历史人物吴汉仙。出版了《医界之警铎》等 7 部医学著作，形成了吴汉仙的学术思想。岳阳县卫健局、县中医院组织人员挖掘其历史，撰写了《鹿鸣杏林》长篇传记文学，

报送中央电视台拍摄一期《人民中医》宣传吴汉仙老人，使这一历史人物在存封中得到了发掘和弘扬。

2024年计划举办中医药文化进校园活动，正在起草《岳阳市开展中医药文化进校园活动实施方案》，拟进入两所学校进行中医药文化宣传，提升学生中医药健康素养，为促进中医药文化传承创新发展注入源源不断的中医药文化动力。

您提出的完善中医药服务定价机制，适当提高中医药服务报销比例，加快中药饮片、医疗机构制剂和中医适宜技术服务进入医保的步伐，降低农村群众用药负担确实是推动中医药在基层推广的良策。但是岳阳市卫生健康委员会作为卫生健康部门，没有医保定价与医保政策制定职能。后续我们将与医保局进行密切沟通交流，争取对您提出的宝贵建议进行妥善处理。

感谢你们对中医药工作的关心和支持。

岳阳市卫生健康委员会

2024年6月12日

承办负责人：李江辉

承办人及联系电话：赖连科 0730-8206032

